

崇德向善，信义廿街

任城区二十里铺街道美德信用建设综述

通讯员 王静 吴梦琼

地处圣域沃野中心的二十里铺街道，因距济宁老城二十里得名。街道历史渊源流长，文化底蕴深厚，尚存龙山文化遗址和商周、秦汉文化遗址多处，自古便是南北通衢的重要驿站。

二十里铺街道坚持党建引领，发挥群众主体作用，以构建社会主义核心价值体系为根本，以美德为内核，信用体系建设为支撑，叫响“崇德向善 信义廿街”工作品牌，让“美德信用”的理念在街道生根发芽，蔚然成风。



志愿者开展人居环境提升志愿服务。

搭建平台 筑牢“五为”服务基础

走进济宁市任城区二十里铺街道大屯村，两侧的文化墙透出浓浓的文化气息，40余幅、近800平米的“信用”主题墙绘，为大屯村增添了一道亮丽的风景线。

“假期很多大学生都返乡了，为了给他们提供一个发挥特长、建设家乡的平台，我们开展了‘信用+大学生假期社会实践’活动，邀请大学生志愿者开展乡村墙绘美化行动。”大屯村党支部书记曹峰说。

乡村振兴既要塑形，也要铸魂。近年来，二十里铺街道坚持区委区政府的领导，将“信用+”建设作为优秀传统文化“两创”和乡村文化发展的切口，营造信用氛围，让居民出门见“景”，崇德向善。依托新时代文明实践所、站，在各村设立美德信用工作站，联合建立信用积分兑换超市，深入实施美德信用“五进”工程，针对不同受众群体开展倡树美德健康生活方式、社会主义核心价值观、诚信文化与传统文化、信用知识与政策、诚信的重要性和意义等方面宣讲，引导群众及时关注信用记录，争做“信用之星”，营造良好的诚信社会环境。

街道工作人员介绍，街道每年列支100余万元用于美德信用工作专项资金，将美德信用工作开展情况纳入街道村级考核，以考核作为推进工作的有力抓手。

“铺张浪费把事办，长年累月把账还，这样的不正之风不能攀，厚养薄葬才是典范……”近日，在任城区二十里铺街道孟营村文化广场上，非物质文化遗产山东落子传承人王纪雷正在舞台上表演《新风尚》，节目针对社会上存在的高价彩礼、人情攀比、铺张浪费等不良风气编排创作，引来现场观众阵阵掌声。

依托任城区优秀传统文化“两创”示范点的建设，街道大屯村成为首批试点村居，王纪雷成了这个村子传统文化讲堂的宣讲人之一。从移风易俗、到文明城市创建，王纪雷在这个“三尺舞台”上创作了数不清的落子节目，不仅定期在传统文化讲堂里为村民们表演，还成了全街道各村居的“明星”。

近年来，二十里铺街道开展全天候、全方位的志愿服务工作，做实“信用365”志愿服务品牌，各行各业涌现出了许许多多像王纪雷这样的志愿者。街道为此先后成立了以文化文艺工作者、医护工作者、应急工作者等为成员的6支专业志愿服务队、159支村级志愿服务队伍，累计招募志愿者近3600余人。

通过深入开展“五为”志愿服务，创建了于河新村“幸福洗衣房”、大屯村“传统文化讲堂”、李楼村“亲子关系疏导屋”、街道妇联“舞前小课堂”等一批支援服务项目。今年，已累计开展志愿服务3600余场。

激励褒扬 激发群众内生动力

58岁的李延伟是二十里铺街道郗庄村的志愿者，每当她戴上红袖章参加村里的拔草、浇

众参与社会信用建设的情况和成绩，开展“信用+健康保障”“信用+股权激励”活动，街道出资为达到规定积分的信用先进个人购买健康保险作为激励，同时年度信用积分达到规定分值可通过积分兑换股权的方式增加个人股权，让个人与村庄集体连接更紧密，对村庄发展更有认同感。

文化浸润 培育文明醇厚乡风

“女儿考上了大学，儿子学习成绩也突出，里里外外收拾得干干净净，和公公婆婆处得也很好，这样的家庭就是我认为的最美家庭。”在“最美家庭”表彰会上，任城区二十里铺街道大屯村的村民对评选出来的马丙涛家庭赞不绝口。

为弘扬中华传统美德，培育和践行社会主义核心价值观，近日，任城区二十里铺街道大屯村召开“最美家庭”表彰大会，6户最美家庭经过推荐选拔受到表彰。

会上，宣读了《关于二十里铺街道“最美家庭”表彰决定的通知》，6户“最美家庭”现场讲述了自己家庭的感人故事，让大家感受到绵绵温情。在谈感悟环节中，大家纷纷表示，今后要以“最美家庭”为榜样，对家庭心存感激，承担更大责任，付出更多爱心，共创幸福家庭，共建和谐社会。



丰富多样的志愿服务为老年居民提供了生活的便利。



居民们凭借积分兑换到生活用品和食品。



山东落子传承人王纪雷在传统文化讲堂宣讲。

会。通过此次活动，进一步培育和践行了社会主义核心价值观，让“最美家庭”正能量在全村产生强大效应，号召带动更多的家庭见贤思齐、向善向美，建设好家庭、涵养好家教、培育好家风，争当“最美家庭”。

近年来，通过深入挖掘传统文化中“信义”思想内涵，二十里铺街道在全街道张贴善行义举四德榜，推动开展“文明家庭、最美家庭”“好媳妇、好婆婆”“身边好人”“道德模范”等典型选树，绘就“最美群像”。此外，发挥道德评议会、红白理事会、居民议事厅等组织作用，把倡树美德健康新生活和“信义廿街”建设相关内容纳入《村规民约》，引导村民形成自觉遵守节俭文明新风尚的文化共识，营造“重信、守信、用信”的浓厚氛围。

街道建设的传统文化美德文化的长廊、公园、小品小景、公益广告等，则将传统文化融入村庄建设。又通过培树非遗“山东落子”表演队、“儒学讲师团”等宣讲队伍，讲信用故事，倡美德生活。

艺以载道，德润人心，街道的“美德信用”建设已是遍地开花，并正在结出累累硕果，为全街道经济社会发展注入了强大道德活力。近几年，街道先后获得全市创建文明城市先进集体、全市基层理论宣讲先进集体、全市基层慈善工作示范单位等荣誉称号。